附件

网上职称申报系统填报说明
为方便开展工作，提高服务质量和效率，节约资源与评审成本，凡申请晋升高级统计师职称的人员，需登录网上职称申报系统，其参评材料须按本要求实施电子化。陕西省职称网上申报系统互联网登录网址为：http://1.85.55.147:7221/zcsb。
一、支撑材料电子化基本方法

首先将纸质参评材料以数码扫描或拍照方式清晰转化为JPG格式图片，除参评人员个人照片大小不能超过300KB以外，其他参评材料每张图片的大小不能超过600KB。若在上传过程中发现图片超过限制大小，可使用系统中的图片处理工具按照系统中的操作说明将图片大小处理在600KB以内再上传。申报人将材料上传至系统后，须对所有图片进行检查测试，确保打开顺畅且清晰无误。

二、职称系统支撑材料模板类别及文件上传规则

（一）照片。建议626像素（高）*413像素（宽）。文件大小不超过300KB，支持JPG、PNG、JPEG格式，将照片上传至系统中的照片模块。

（二）证件电子照片。登录系统后，在证件电子照片模块中上传身份证（正、反面两张）、学历及学位证书、职称证书、职业资格证书等证明材料。系统中带红色星号的项目为必传项，其他证明材料若有可选择上传。

（三）评审申报材料。登录系统后，在评审申报材料模块中上传相应的电子化材料。

1.证明：《申报专业技术任职资格诚信承诺书》，任现职以来工作情况证明材料；

2.专业论文、论著：内容依次为论文论著成果目录、逐篇（部）论文论著（包括封面、出版或版权信息页、相关目录页、本人撰写完成的内容部分）的原件电子化材料；

3.任期内科研成果材料；

4.任现职以来获得的专业奖励证书；

5.任现职以来获得的其他奖励证书；

6.参加继续教育培训证书或证明材料。

（四）评审表。根据参评人员录入的基本信息，学历信息等，系统会自动生成《评审表》，无需参评人员自己填写。公示证明由单位登录系统上传。

三、个人用户操作步骤

（一）进入申报系统注册及登录

浏览器建议使用谷歌内核浏览器，如谷歌浏览器、360浏览器的极速模式、搜狗浏览器的高速模式等。陕西省职称网上申报系统：http://1.85.55.147:7221/zcsb。

进入系统界面，请选择“注册个人用户”，跳转进入陕西政务服务网统一登陆平台。注册时可以点击右上角注册按钮，或者点击支付宝的图标进行扫码注册。

个人用户注册完成登录后，“推荐单位”请在下拉选项中选择（若单位未在下拉选项中，考生请通知本单位找当地人社部门协调解决单位申报授权码问题），“本单位申报授权码”请向单位索取。

（二）进入“职称申报项目”页面，对应选项逐一填写

1.选择申报系列“统计”。

2.转评类型可根据实际情况进行选择“转评晋升”或“平级转评”。
说明：未发生转岗情况的，不用选择。符合申报高一级职称的，选择“转评晋升”；外省（含中央驻陕、军队转业）调入我省的统计专业高级技术人员，符合申报高一级职称的，职称确认和职称晋升可同时进行，选择“转评晋升”；已评聘专业技术职务的非统计专业技术人员，因工作需要而转换到统计专业岗位，须在统计工作岗位工作满一年以上，选择“平级转评”。

3.获得现职的时间应为2015年之前（含2015年），否则系统默认须任现职满5年方可申报。

如申报人符合全日制博士研究生等减少年限条件，可先填写任现职时间为2015年，相应年度考核、继续教育学时都按照满5年填写，但需要在“年度考核、继续教育”--“帮助信息”注明具体情况，同时须在“证件电子图片”--“其他证明材料”提供相关证明材料图片。

4.参评人员需提供的资格材料，对应填写路径：

（1）职称证书：“证件电子图片”--“职称证书”。

（2）专业技术职务聘书：“评审申报材料”--“各类表格、证明”--“2.任现职以来工作情况证明材料”。

（3）学历、学位证书：“证件电子图片”--“申报学历证、申报学位证”。

（4）身份证:“证件电子图片”--“身份证”。

（5）近五年考核表：“评审申报材料”--“各类表格、证明”--“2.任现职以来工作情况证明材料”。

（6）继续教育证书：“评审申报材料”--“任现职以来参加继续教育培训证书”。

（7）任现专业技术职务以来的获奖证书：“评审申报材料”--“任现职以来获得的专业奖励证书”。

（8）能反映或代表申报人任现职以来最高水平的代表作品：“评审申报材料”--“反映个人专业工作业绩的材料”。

（9）参评论文：“评审申报材料”--“专业论文论著”。

（10）个人业务自传：“任期内专业技术业绩与成果报告”。

四、完成材料填写上传后，点击“完成并送审”，提交审核。
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